
国际贸易与投资要闻

2018 年第 111 期（总第 1114 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 6 月 12 日

目录

中俄完成欧亚经济伙伴协定联合可行性研究	1
特朗普拒签 G7 公报，贸易争端难缓和	1
TPP 再遭变数：马来西亚要求重新协商	2
中白签署中长期战略规划对接纲要谅解备忘录	3
柬埔寨商业部为进一步吸引中国投资做好准备	4



中俄完成欧亚经济伙伴协定联合可行性研究

6月8日，中国商务部部长钟山与俄罗斯经济发展部部长马克西姆·奥列什金在北京签署了《中华人民共和国商务部与俄罗斯联邦经济发展部关于完成欧亚经济伙伴关系协定联合可行性研究的联合声明》。中俄关于《欧亚经济伙伴关系协定》联合可行性研究于2017年7月正式启动。通过各层级多次磋商和交流，双方在联合可行性报告中就中俄未来谈判《欧亚经济伙伴关系协定》的具体领域达成共识，建议两国政府在服务贸易、投资、自然人移动、电子商务、知识产权、竞争、透明度、节能和提高效能、经济技术合作、中小企业、政府采购、机制安排以及货物贸易相关议题等开展谈判。下一步，双方将履行必要国内程序，适时开始谈判，推动欧亚地区建立全面、高水平、未来向其他经济体开放的贸易投资自由区。（中国商务部网/6月11日）



特朗普拒签 G7 公报，贸易争端难缓和

6月9日，为期两天的G7峰会落幕并发布联合公报。联合公报表示，基于公开、透明、包容及与世界贸易组织(WTO)规则相符的贸易协定是重要的，

自由、公平和互利的贸易是经济和就业增长的重要引擎，七国明确反对贸易保护主义。G7 承诺，将协同努力落实现有国际规则，在有必要的情况下达成新规则以促进公平竞争，并呼吁今年开始谈判，就扭曲市场的工业补贴和国有企业扭曲贸易的行为制定更严格的市场规则。七国在公报中承诺将继续就贸易问题磋商，包括致力于改革世界贸易组织，使其现代化与尽可能公平，并寻求削减关税与非关税贸易壁垒和贸易补贴。G7 还呼吁全球钢铁产能过剩论坛成员全面、迅速地落实其建议，紧迫需要避免铝及高技术产业的过剩产能。然而联合公报发出后，美国总统特朗普批评贸易盟国的不公平，表示美国拒绝签署 G7 公报，并称将继续考虑对进口汽车征关税。（路透中文网/6 月 11 日）



TPP 再遭变数：马来西亚要求重新协商

6 月 11 日，马来西亚总理马哈蒂尔呼吁各方重新协商 TPP，因为目前的条件对马来西亚这样的小型经济体十分不利。马哈蒂尔表示，不同的国家需要不同的规则，以便与美国和中国等大型经济体开展公平的竞争。小国家无法在相同条件下与大国家竞争。马来西亚的发展依赖国际贸易，但考虑到各国

的发展水平，小型经济体需要一些不同的贸易措施来保护自己的产品。马哈蒂尔称，他的理想模式是创建一个广泛的贸易协定，类似于他当年执政时于 90 年代初期马来西亚提出的“东亚经济共同体 (EAEC)”这种协定。马哈蒂尔并没有否认 CPTPP 的重要性，也没有明确说明他是否考虑全面退出该协定，不过他的表态预计将对这项协定造成冲击。历经波折的跨太平洋伙伴关系协定 (TPP) 前景再遭变数。（华尔街日报/6 月 11 日）



中白签署中长期战略规划对接纲要谅解备忘录

6 月 10 日，在中国国家主席习近平和白俄罗斯总统卢卡申科的见证下，中国商务部部长钟山与白俄罗斯经济部部长季诺夫斯基在上海合作组织青岛峰会举行期间共同签署了《中华人民共和国商务部和白俄罗斯共和国经济部关于中华人民共和国和白俄罗斯共和国中长期战略规划对接共同发展纲要的谅解备忘录》。下一步，双方将以中白工业园为主要平台和抓手，全面深化两国地方、企业和金融机构对接，扩大和提升双边贸易、投资、金融、科技合作的规模和水平。中白工业园是目前白俄罗斯最大的招商引资项目，具备巨大的区位优势 and 税收优

惠政策，是中白两国重要的合作项目。（新华社/6月11日）



柬埔寨商业部为进一步吸引中国投资做好准备

6月10日，中柬“新经济”圆桌对话会在金边举行，来自中柬两国政商界专业人士就物流与电子商务、旅游文化、影视传媒等合作领域进行了交流。柬埔寨商业部国务秘书春达拉在金边表示，柬埔寨政府为进一步促进中国在中投资做好了准备。他表示，中国是柬埔寨的最大外资来源国，中国投资对柬埔寨的发展非常重要。柬埔寨政府一直以来对中国的投资者都非常欢迎，柬方非常乐意看到中柬双方在经济、贸易和投资方面密切的关系。春达拉还特别强调了柬埔寨对外国投资的开放性和柬埔寨产品享受的出口优惠政策。谈到现代物流体系的建设，春达拉称，中资企业可以凭着多年来在中国现代产业园建设和物流产业快速发展中所取得的经验和集聚的大量专业人才，为柬埔寨相关产业的发展提供巨大帮助。（新华网/6月11日）